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Abstract

The emergence of the nation states was one of the fruits of Romanticism, and each reborn country needed to rediscover its identity: in Ireland, identity was very much tied to the landscape and what remained of the Irish language, place-names playing a special role in the evocation of national desires.

So Yeats constructed an imaginary landscape for the new Irish nation, tied to place-names and legends of old for the creation of its new identity.

Yeats, who was writing as a late Romantic, was also a modernist, and like other poets of this era, he strove to place art above nature as an answer to the intellectual crisis of scientific materialism, therefore his landscape is imbued with non-materialist values which revisits Platonism and finds itself decorating the native landscape – something which had a role to play in the succeeding revolution of 1916 which gave Ireland its independence.

Today, the world is indeed living in an existential crisis, but if a poet like Yeats chose intellectual order as the only reality, we might ask as to how this distancing from nature has affected our most significant apocalyptic vision of today – the destruction of nature.

A study of these key texts of Yeats’ show how his dedication to the life of the mind   mirrored the loss of contact with the natural world.  This is true of its landscapes and its mythological figures.  I hope to show that in an early poem “The Song of Wandering Aengus” that in developing an antithetical self, Yeats was at significant times not only opposed to Nature intellectually and spiritually, but also emotionally. The privileging of the life of the mind over the animal self, has played in his own life and in his influence what may have been a costly division.

Resumen: El caso de WB Yeats: Mente, de la Nación y Literario del Paisaje


El surgimiento de los estados nacionales fue uno de los frutos del Romanticismo, y cada país necesitó renacer para redescubrir su identidad: en Irlanda, la identidad estaba muy ligada al paisaje y lo que quedaba de la lengua irlandesa; jugando los topónimos un papel especial en la evocación de los deseos nacionales.


Así, Yeats construyó un paisaje imaginario de la nueva nación irlandesa, ligada a los nombres de lugares y leyendas de la antigüedad para la creación de su nueva identidad. Yeats, que fue descrito como un romántico tardío también fue un modernista y, al igual que otros poetas de esta época, se esforzó en colocar el arte por encima de la naturaleza, como respuesta a la crisis intelectual del materialismo científico, por lo tanto su paisaje está impregnado de valores no materialistas que revisita el platonismo y se encuentra decorando el paisaje nativo - algo que tenía un papel que desempeñar en el éxito la revolución de 1916 que dio la independencia de Irlanda.


Hoy en día, el mundo es de hecho que viven en una crisis existencial, pero si un poeta como Yeats eligió orden intelectual como la única realidad, podríamos preguntarnos sobre la manera de distanciarse de la naturaleza ha afectado nuestra visión apocalíptica más importante de hoy - la destrucción de la naturaleza . Un estudio de estos textos clave de "mostrar el resultado de Yeats como su dedicación a la vida de la mente refleja la pérdida de contacto con el mundo natural. Este es el caso de sus paisajes y sus figuras mitológicas. Espero demostrar que no en un poema temprano "La canción de Aengus errante", que en el desarrollo de un auto Yeats antítesis, a veces era importante sólo se opuso a la naturaleza intelectual y espiritual, sino también emocionalmente. El privilegio de la vida de la mente sobre el ser animal, ha jugado en su propia vida y su influencia en lo que pudo haber sido una división costoso.
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